

# 曹家浜村“红色之路”引领“善治乡村”建设

2007年,习近平总书记在上海工作期间,视察松江并到泖港镇曹家浜村调研,提出“要做社会主义新农村建设先行者”。在曹家浜村转型发展的十字路口,习近平总书记的重要指示成为了“指路明灯”。近年来,曹家浜村党总支围绕“我为群众办实事”,坚持党建引领基层治理,立足“共建、共治、共享”理念,探索布局“一廊一路两园三馆四站”的高品质乡村公共空间,实现全村“颜值”和村民幸福指数双提升。

## 秉承初心 “红色之路”弘扬革命精神

党的历史是最生动、最有说服力的教科书。沿着当年习总书记的足迹,村党总支把“红色之路”打造成党史学习教育阵地,着重宣传总书记关于“三农”问题的重要思想论述,主干道两侧醒目处绘画的党建元素和标语,营造出浓厚的党建氛围。“红色之路”版面还有一位女主人公——中共“一大”会址女主人薛文淑,这位出身曹家浜村的革命先辈如今归根于松江浦南陵园。“红色之路”静静屹立,每有行人驻足其下良久,在丰富红色内涵、教化乡风文明、涵养乡村振兴发展底气上起着鉴古方今、春风化雨的作用。讲好红色故事,推动党史学习教育走心走深走实。今年清明之际,村党总支组织祭扫薛文淑墓,邀请区委党校讲师和薛文淑后人亲述党史,让全体党员上一堂生动的“四史”学习教育情景党课。此外,村党总支将红色文化植入村史馆、图书馆、睦邻活动中心、网格支部服务站等“三馆四站”基层肌理空间,作为引领村民不断前进的精神食粮。

## 共建共享 办好惠民利民实事项目

如何利用有限资源最大化治理效能,把绿水青山变现金山银山,村两委班子成员动足了脑筋。曹家浜村“共建长廊”,起先是一块闲置荒地,由于缺少管理维护,老百姓意见不小。村党总支通过党建共建,由区政协、开天集团与曹家浜村三方党组织携手打造共建长廊实事项目,闲置菜地升级成村民议事、文化宣传、开展活动的综合服务平台,由乡贤设计的绘画农舍墙面,晕开浓浓乡味。“共建长廊”入选为2020年“结对百镇千村助推乡村振兴行动”区级优秀案例。今年



3月,村党总支在共建长廊组织开展“3·5学雷锋 献礼建党百年”活动,党员便民服务,法律维权、政策咨询等资源延伸到老百姓家门口“最后一公里”。活动现场,村民唐阿姨理了发,还现场咨询了宅基地平移资格等问题,解决了困扰她许久的难题。唐阿姨喜不自胜,逢人就说:“从前这里环境脏乱差,现在不仅鸟语花香,还有便捷服务,有难题就去‘共建长廊’,包你称心。”党组织的威信在联系服务群众中得到加强,村民群众更加自觉热爱党、跟党走。

## 精细善治 打造生态宜居美丽乡村

梨花风起时,大美曹家浜。曹家浜村党总支以人居环境整治优化行动为契机,依托党员志愿队伍开展“星级家庭评比”“相约星期二”“邻里守望”“一带一路一到”平安志愿活动,从一处美到一片美,围绕沿路、沿河、村庄内外“三空间”,改造两处新建口袋公园,全方位提升村容村貌。

村党总支注重整体规划,产业布局,把公共空间治理与村庄环境整治相结合,与增加农村集体收入相结合,与农田水利建设相

结合,与道路整治相结合,与社会综合治理相结合,不断释放发展红利,形成叠加效应。村域内农业结构调整和产业升级步伐逐步加快,2020年,曹家浜村以“生态宜居休闲乡旅”为定位,成功列入上海市第三批乡村振兴示范村创建名单。今年夏天,宅基地平移第一期项目63户村民即将入住。项目建成后,预计曹家浜村实际宅基地减量建设用地6.84公顷、减量36%。“平移”腾出的空间,将用于村里产业发展,增强“造血”功能。

“今年新引进了松江梅花鹿养殖项目,一是考虑到它文化资源的高附加值,再一个就是我们要求它拿出亲子活动、科普教育等农业旅游功能。”村党总支书记朱伟瑞介绍,“鹿场正式运营后,将和周边的循环农业、创意农业、农事体验企业形成集聚,延伸休闲农业产业链,也能够带动周边村民创业就业。”

曹家浜村党总支立足资源优势,围绕“城乡融合绿色发展实践片区”定位要求,锻造强村惠农新支点,打造高品质乡村公共空间,激发乡村振兴新活力! (镇党群办)

今年以来,泖港镇社保所党支部始终把党史学习教育作为当前重要政治任务,坚持把践行党的初心使命、根本宗旨、公仆意识同“我为群众办实事”结合起来,从最困难的群众入手、从最突出的问题抓起,用心用情用力实施惠民利民之举,办好为民便民之事。

## 忧民之忧,因人制宜、恤民心黎黎于怀

我支部紧扣重点群体,建立我镇低保低收入人群“档案库”,对其中患重大疾病等重点对象和复杂对象做到家庭情况清,矛盾问题清,利益诉求清。利用“我为群众办实事”系列主题党日活动,由党支部书记带头,组建党员行动队,通过走下去、面对面、细谈心,纾解村民群众情绪、提供“个性化”解困方案,竭力把脱贫解困的“问题清单”变成村民群众满意的“幸福账单”。目前,“为民解忧”行动下村入户中,已有6户困难家庭受益。

## 乐民之乐,精准服务、便民事孜孜不倦

我支部紧密结合大厅办事窗口及“一网通办”政务服务平台,全年无休、线上线下精准提供191项业务办理。努力实现“只跑一次”或“一次不跑”,提升为民办事服务效率;积极畅通政务服务投诉建议渠道,做好“好差评”工作,推动党员干部在学史力行中,换位思考,以民乐为乐,切实将增进人民群众福祉落在态度上工作中,提升为民办事服务质量。截止到4月底,通过“一网通办”受理业务6027件;1-5月末未出现差评件。

## 为民之为,政策下乡、惠民益事事有章

我支部坚持以党史学习教育为抓手,推动各职能条线发挥特长优势,及时了解掌握保障基础民生的最新政策资源,在老有所养、病有所医、弱有所扶等方面发挥应有的作用。邀请区医保局、区医保中心下乡宣讲,将党史学习同总结经验、观照现实、推动工作相结合开展长护险试点政策宣讲培训会,不断提升一线经办人员为民服务的业务素质和实操能力,持续提升村居党员干部为民服务的精气神和活力度。下一步,我支部将继续发挥就业、社会保障、社会救助等条线作用,做好新政策好政策宣传推介,打通政策落地“最后一公里”。 (镇社区事务受理服务中心)

学深悟透 践于行 为民服务 办实事

# 泖港镇“两新”组织掀起党史学习教育热潮

泖港镇紧密结合“两新”党组织工作实际,创新学习方法,改进工作机制,紧抓党史学习教育中的关键环节,不断激发党员内动力,引导广大党员立足本职岗位“办实事”,推动党史学习教育往深里走、往实里走,形成了党员真受教育、企业真提效率、群众真得实惠的生动局面。

## 一、创新学习方式,把“被动学”变为“主动学”

针对“两新”组织党员学党史缺抓手、少平台、没动力等问题,泖港镇积极探索党史学习新方法新手段,破“任务式”虚学,变“被动学”为“主动学”。一是重温初心使命,增强对党的情感认同。组织党员重温入党誓词,观看《长征》、《觉醒年代》等影视作品,邀请专家进企业讲党史,学习《习近平论中国共产党历史》《中国共产党简史》等学习材料,让广大党员在重温初心使命中找到情感认同。同时,在“两新”组织中开展新冠疫情防控图片展,一幅幅白衣天使不顾生命危险驰援武汉的镜头,一张张在党组织的带领下全力保障企业复工复产的照片,增进了广大党员对中国共产党为什么能、马克思主义为什么行、中国特色社会主义为什么好的认识和理解。二是建立激励机制,激发党史学习的内生动力。把党史学习成效与每月奖金和职务晋升挂钩。为每名党员建立党史学习档案,将个人学习的出勤率、体会交流篇数、“我为群众办实事”质量、带头示范作用等内容分别登记注册,经综合评价排出名次,对没有完成规定学习指标的进行引导,对党史学习优秀的进行奖励。三是丰富学习载体,增强学习的趣味性。开展线上线下“同频共振”式学习。线上运用“学习强国”

学习平台和上海基层党建、松江组工微信公众号等载体,随时随地开展党史学习教育。线下通过在生产车间、科创工作室、午间休息室、产业园区等场所开展“互动式”、“沉浸式”、“体验式”学习,不断增强学习的趣味性和时尚性。

## 二、注重借鉴融合,把“驱动力”转化“创新力”

泖港镇“两新”组织探索出了“党史学习+科技创新”模式,从党史学习教育中汲取智慧力量,将企业的驱动力转化为实实在在的创新能力,推动科技创新、党建创新深度融合。一是提高党史学习教育的“转化率”。把党史学习教育与业务工作紧密结合,以解决实际问题为出发点,着力提高学习成果的“转化率”。如华美电梯党支部“H”(华美)科创工作室的党员、科创骨干把党史学习教育同创新创效、科技攻关有机联动,不断开展技术攻关、科技创新工作,由科创工作室研发的“别墅胶囊电梯”成功入选“上海设计100+”。二是提高党史学习教育的“变现率”。在“两新”组织中形成真学、真信、真干的浓厚氛围,把学习感悟党史的精神力量转换为干事创业、攻坚克难的工作动力,不断提高党史学习教育的“变现率”。如中锦集团党支部“冯永刚工作室”把党课“搬”进项目建设工地,发明了“一种用于屋面构架层采光顶安装的单边吊挂式空中移动钢平台”专利,运用在多个项目工地上,施工效率提高3倍,累计为企业节约资金256万元。三是提高党史学习教育的“突破率”。泖港镇各科技型企业党组织和党员把疏通企业科研关键的难点、痛点、堵点作为党员群众学习党史的落脚点。如博迅医疗党支部的“党员科技创新工作室”研发的

BXM-M型全自动立式压力蒸汽灭菌器,能填补国内大容量立式灭菌设备自动化欠缺的问题,实现从“0”到“1”的原创科技成果突破。

## 三、提供有力抓手,把“办实事”变为“事办实”

泖港镇党委牢牢把握“学党史、悟思想、办实事、开新局”这个实践要诀,以“牵手共建和谐泖港”党建品牌为依托,将“三服务”体现在聚焦企业、村居、群众最关心、最直接、最现实的利益问题上,引导广大“两新”党员为群众办实事、做好事、办成事,切实把群众“急难愁盼”的事办实。一是开展服务企业献计献策活动。以“立足岗位做贡献”活动、“党员科创工作室”“党员先锋示范岗”创建活动为依托,发动“两新”党员集思广益、群策群力、献计献策,提合理化建议。两个月来,82名党员,为55家企业,提供合理化建议89条,大大提高了企业生产效益。二是开展服务社区帮助农民就业活动。泖港镇“两新”党组织树立“使用泖港好资源,解决泖港劳动力,促进泖港新发展”理念,根据企业发展需要,协助企业千方百计吸收本镇劳动力,优先照顾录用就业困难人员、低保人员、残疾人等弱势群体62名。三是开展服务群众结对共建送温暖活动。55个“两新”党组织主动与19个村(居)党组织结对,走村入户,深入到群众中去,从解决群众具体的生活问题出发,真心实意办好老百姓身边的操心事、烦心事、揪心事。目前,共帮助19个村(居)解决实际难题21件,真正实现了党员真受教育、企业真提效率、群众真得实惠的目标。 (镇综合党委)

# 恋人分手后,“给”的3万元能要回吗?

小李,在一次活动中认识了小美,两人互生好感,没过多久便开始了交往。但深入了解、交往之后,两人因为沟通方式等原因产生矛盾,最终分手。在给这段感情做“清算”的时候,老李想起曾经微信转账给过小美3万元,既然分手了,小美应该把钱归还;小美认为3万元是送给自己的,于情于理都没有再要回去的道理。小李到司法所咨询,是否可以要求小美返还借款3万元。

## 小李认为:

和小美微信聊天记录中,小美初次提及这3万元是为了修车,说的是“你先给我一下”,不是自己主动给的,而且在一个多月后,小美曾经微信承诺过“我晚上把之前你借我的钱给你”,这也说明小美认可这3万元就是借款。这3万元对于自己而言是很大的一笔款项,赠与肯定会直接明确说的。

## 小美完全不认可:

和小李谈恋爱的时候两人感情很好,对自己也比较照顾,当时是因为修车差了点钱,但自己不好意思直接开口向小李要,所以说是“你先给我一下”,小李也很爽快的给了,当时并没有说这是借的钱,而且恋人之间互相赠与也很正常。只是后来两人感情不好了,小李要求返还3万元的时候,自己因为赌气才说“把之前你借我的钱给我”。

受理案件后,通过审核双方提供的证据、听取原被告的答辩意见后认为,案件的争议焦点是“给”3万元的性质是借款还是赠与。

(泖港司法所)

(欲知后事如何且听下回分解)

